读林昭十四万言书

傅国涌

发布时间: 2013-04-29 05:56 作者: 傅国涌 字号: 大中小点击: 11649次

对自由、政治与生活,林昭都有自己完整的一套看法,她的思想是从哪里来的呢?



林昭(1932.12.16-1968.4.29),原名彭令昭,苏州人。在 1957 年的反右运动中因公开支持北大学生张元勋的大字报而被划为右派。1960 年起以"反革命罪"被长期关押在上海提篮桥监狱。1968 年被秘密枪决。

1968年4月29日,不到36周岁的北大学生右派林昭在上海被秘密枪杀。 两天后,公安上门向她母亲索取5分钱子弹费。1980年上海市高级人民法院重 新判决她无罪。1981年,上海市高级人民法院宣布给她平反。

40年后,面对林昭的牺牲,世人不仅佩服她的勇气、壮烈和决绝,更惊讶她的思想。在整个民族几乎都陷入盲从、迷信和狂热的时代,她没有停止独立思考,在狱中没有纸和笔的情况下,她以血为墨,以白床单为纸,写下了大量血书。现在,我们只能看到极不完整的一部分。

超越时代的思索

笔者有幸,读到了林昭在1963年写给《人民日报》编辑部的长达14万言的信(现保存于林昭亲友手中,未刊稿)。她在其中提出的观点,她对时代和中国命运的思考,她使用的语言,都超越了同时代的人。她抛弃了当时无所不在的弥漫着火药味的斗争话语,找到了自己的话语方式,用自己的语言概括了那个时代。

她的批判不是破坏性的,而是建设性的。她的同伴黄政回忆,1962 年林昭 在谈到广大农村饿死人时,就说人民公社不合国情、不合情理,应当及早解散, 在农村实行耕者有其田;对于"割资本主义尾巴",她提出应当允许私人开业经 营,主张私人办厂是她的罪名之一;她说要改变闭关锁国的政策,加强与世界的 联系,包括引进外资,借外债加速经济和科技的发展。她还提出了地方自治等设 想。这些今天有些已变成现实的想法,在当时的中国无疑是空谷足音。

她最终摆脱了简单的仇恨意识和你死我活的敌对思维: "我们反对什么,那是很清楚的,可是我们到底要建立什么呢?要把自由的概念化为蓝图而具体地按照它去建设生活,可不是一件简单轻易的事情,特别是要在这样一个广大分散痼疾深沉的国家里来建设它,就更其复杂艰巨!……只要生活中还有人被奴役,则除了被奴役者不得自由,那奴役他人者同样不得自由!然则身受着暴政奴役切肤之痛、再也不愿意作奴隶了的我们,是不是还要无视如此悲惨的教训,而把自己斗争的目的贬低到只是企望去作另一种形式的奴隶主呢?奴役,这是可以有时甚至还必需以暴力去摧毁的,但自由的性质决定了它不能够以暴力去建立,甚至都不能够以权力去建立!"

她在观念上找到了新的出路,对自由、生活、政治都有了全新的认识。她说: "高尚的目的根本不需要、更加不可能用卑鄙的方法去达成,只有卑鄙的目的才能够与卑鄙的方法相得益彰地'配套成龙'。"

从右派到"反革命"

林昭不是天上掉下来的,她是在中国这块土地上一步步走过来的,她也有过轻信、迷狂和个人崇拜,甚至不惜与家庭决裂。直到1957年之后,她才开始反省,开始追问,开始寻找,最终回归了良心,回归了人的本性,回归了生活本身。

1957年5月北大鸣放时,她并无右派言论,只是在张元勋等人遭到围攻时,挺身而出,说了几句公道话。她也参加了学生刊物《红楼》开除张元勋的签名。但终未能幸免于右派的命运。她在写给妹妹的信中说:"当我加冕成为'右派'后,你是无论如何也不能体会我的心情的,我认为我热爱党的程度是压倒一切的,没有任何事物可以与之相比拟。我不能忍受它对我的误解,而且误解得那样深。"

1958年7月,当右派同学刘发清痛苦得吃不下饭时,她开导说,自己一开始也是吃不下、睡不着,还自杀,现在想通了:"这不单是我个人的命运问题,北大划了多少个右派?全国有多少?""反右斗争还在全国进行,它的性质、它的意义、它的后果、它对我们国家、对历史有什么影响?对我们自己有什么教训?

我现在还搞不清楚。但我要认真思考,找寻答案。"

她不顾自己的处境,为大跃进等原因造成的大饥荒忧心如焚,和一些志同道 合的青年右派一起办了油印刊物《星火》,坚持说出真相,并给领导人写信,试 图以微弱的力量阻止悲剧的蔓延,终于以"反革命"罪被捕入狱。

她通往1968年4月29日的路,就此开始。

"我是个人"

自从1960年入狱,林昭就对自己的处境有着清醒的认识,她在这封长信中写道: "我很知道反抗者在我们的制度下意味着什么,而走反抗者的道路在我们的制度下又将遇到些什么。"对于自己的结局,她早有预感,做好了心理准备。1966年,她对前来探监的张元勋说: "顶多也就是死! 他们杀机已定,哀求之与痛斥之,其结果完全相同!"1968年,当她被折磨得只剩下不到70磅,大咯血,最后一次被送进监狱医院时,对她怀有同情的医生悄悄说: "唉,你又何苦呢?"她则轻声答以"宁为玉碎"。

她热爱生,但她只能作为一个人活着。她有个说法,祖先已从猴子变成人, "我这不肖子孙无论如何,断难再从人变为猴子"。

她不愿意任人摆布而苟全,也就是不愿意变成人家手里的一张牌。她曾对审讯者说过在狱中做的怪梦:"魔术家跳上跳下,不断对我挥舞着魔棍,并指着一个木框子叫道:'进去,进去!变成我的一张牌——我正缺一张黑桃皇后!'但我叫得比他更响:'我是个人,知道吧?不是谁手里的牌!黑桃皇后?!你就是让我当金花菜老 K,我也不干!'""我是个人",这是她的底线,不容突破,不可妥协。她在忍无可忍、多少镣铐加身的情况下,对狱警发出的最严厉的责问也只是:"你们究竟是不是人!?是不是人生父母养的!?"

她说自己的思想和方法等都逐渐形成了一套完整的东西,但她同时说:"我不曾理性地去考虑和制订它们:这与其说是由于政治上的幼稚和不成熟,毋宁说是由于青春时代刚毅热烈的气质!虽然这二者也许不可分开。过去对着人们我也不止一次坦然承认:这个青年反抗者所作的诸般战斗行动,大都源于直觉——感性,而不是源于理性。理性在我只不过是或用以检验、反省以至理解感性的决定罢了。理性在一定程度上可以加深感性,然而绝对无法代替感性!"

这段自白是理解林昭最后的道路和抉择的一把钥匙。她从来无意于做政治家,也做不了那种政治家。她被秘密枪杀前,曾几次在狱中自杀未遂,其中一次是 1964 年 2 月 5 日,因不堪凌辱,吞药皂求死,急救过来,狱方责怪她:"你也是搞政治的,怎就没有点儿政治家风度?"她回答:"可惜林昭不是政客","本来不懂啥子政治,到了被逼无奈闯进这滩不是人下的浑水,初志仍不过是凭着书生本色的一领青衫一腔热血。……要作个有'风度'的'政治家',或者干脆地说:作个专门玩儿利害的冷酷的政客,自认不仅完全不是料坯,更毫无培养前途!"

"我怎么能认错"

她致死的主要原因之一就是她的不认错,多位同学都提到,"反右以后,她死不认错,她是北大惟一不认错的"。入狱之后,"有人对她说:你只要承认一句自己错了,就可放你出去。她回答道:'不,我没有错,决不向邪恶低头。"她母亲劝她"孩子,你就认个错吧,不然,他们会杀死你的"。她回答:"我怎么能认错!我没有错!"

她在信中自述: "林昭这份难移的该死的本性就是这样!——遇到外来的侵犯镇压之类,首先想到的永远只是反抗而不是其他什么!" "不怕你们把林昭磨成了粉,我的每一粒骨头渣儿都还只是一颗反抗的种子!" 狱中人们都说她"有那么股子劲儿",她自称这不过是"一股子书生气",也就是她自己说的"感性",这是她全部的力量源泉之一,本也是人身上最可宝贵的东西之一。

"有理都是林昭的"

1962年,林昭在保外就医期间为什么要给北大校长陆平写信?她在狱中为什么要一而再地给上海市长、给《人民日报》写信?不是因为她幻想会有什么结果,她解释说:"我确知我的呼喊不会有任何回声……然而林昭必须对自己的一切行为包括语言负责!有了这封给北大校长的信介于其中,将来编起文集来,从'思想日记'到'我们是无罪的!',再到'我呼吁,我控诉!',这其间的一贯脉络就极其分明而一望可知,而且这年轻人完全占着个'理'字!……没理都是你们的!有理都是林昭的。这个年轻反抗者不仅处在有利于占理的地位上,而且行事凡百皆先求得占理!理直则气壮!三人抬不过'理'字儿!有理且能打得太公,况其余乎!"

她对审讯者说:"利害可以商榷,是非断难模糊!""一切皆可引相对论,惟是与非断断不能二一添作五。""是非之间绝无任何调和折衷的余地"。所以她只能选择向死而生。她骄傲地宣称自己作为反抗者所持的态度"相当光明磊落,甚至允称俯仰无愧!——可对世人,可质天日!"

回归人性

在1957年以后的11年中,她之所以一步步地能在观念上攀得更高,走得更远,甚至把同时代其他人都甩在后面,关键还是因为她人性中最真实、最柔软、最美好的一面从来没有被磨灭,反而在严酷的现实中被激活、被唤醒,她向往人的生活的愿望,决定了不能苟且、不能屈从。加上她天性中就有的对自由的追求和她认死理的气质,这些合在一起,决定了她的命运。

她几次说:"因为这一份该死的'人性',正是造成林昭本身之悲剧的根本原因!""作为林昭的个人悲剧,那是也只好归咎于我所怀抱之这一份该死的人性了。"她的全部追求包括她的牺牲,归根结底,可以说都根源于她的人性。

不了解这一点,就无法理解她的宁为玉碎,她这样选择不是因为否定生活,恰恰相反,是因为她太珍视生活、太珍爱生活了。她之所以反抗到底,完全基于自己对生活的理解。她说自己反抗的全部根据只是一条天人共许的铁则:"被践踏的公义必须得到伸张!这也就是我常爱提说的生活之价值观的基本内容之一部分。"

她憎恶与人的生活相对立的一切,她在送给一位同学的照片背面题了8个字: "什么是美?生活本身。"她理解的生活不是一个空洞的不着边际的名词,而是有着美好而充实的内容,在她的同学、友人的记忆中,她是一个很懂得生活并且会享受生活的人,一个有着丰富情感的人,她爱喝酒,爱吃,在狱中她给母亲的信中还能一口气开出几十种不同吃法的食物来,她喜欢跳舞,会随便采摘野花戴在头上,她会自己动手裁剪衣服······她对生活一直保持着美好的感觉。

幼承庭训

从林昭的家世、成长历程来看,她深受母亲许宪民的影响,而她母亲又深受她大舅许金元——一位在"四一二"事变中被杀的早期共产党人的影响,她妹妹说她身上有"家传的政治基因"。她多次讲到自己幼承庭训,其中之一"就是必须对自己的一切行为负责",从来不怕担负自己应负之责。她在读中学时就参加了左倾的"大众读书会"和"大地图书馆",类似中共的外围组织,读过马列的书和毛泽东的《论联合政府》、《新民主主义论》等手抄本。1948 年暑假,她甚至做过三天地下党员,只是因为对秘密工作原则缺乏认识,失去了组织关系,为此懊悔多年。她满怀希望地迎来1949年,一心上进,为此不去上大学,不惜跳窗从家里出逃,还曾无中生有地揭发过母亲。

她的父亲彭国彦,受过英国教育、"沾上了威斯敏斯特的民主气息",在国民党时代有过从政经历,一直清廉耿直、洁身自好。多年以来,父亲在林昭心目中只是一个"反动官僚",直到她成为右派,回到家中后,才与父亲有了更多的交流,她对父亲产生了愧疚、亲情和敬仰。林昭第一次入狱后,她父亲选择了自杀。1962年,同学羊华荣见到保释中的她,发现她头上戴了朵小白花,问她为谁戴孝,她说是父亲。"我说:过去你不愿提你的父亲,现在怎么成了孝女,她只是笑笑。"父女之间的这些交流在她身上开始生根。她第二次入狱,到精神病院做鉴定,她对院长粟宗华说:"我父亲曾对我讲,利用青年人的纯真热情搞政治是最残酷的。……历史将宣告我无罪。"

她读过《扬州十日记》,深刻地觉察到民族的悲剧"仍不过是历史之一贯性的延续","几名清兵就可以赶着一大群中国人去宰杀,——像赶猪羊似地驱叱而行;到了地方喝令跪下便一齐跪下,听待人家拿着刀从前排逐一杀起而竟俯首帖耳得没有一个敢动!唉!中国人!中国人!!中国人啊!!!是故当读着辛亥革命先驱者陈天华的《警世钟》、《猛回头》,秋瑾的遗诗以及林觉民《与妻书》等时,这个未失赤子之心的年青人(按:此为林昭自称)不知多少热泪如注、纵横狂流沾湿篇幅!"她由衷地景仰这些杀身成仁的先行者,并自觉地接续他们的精神脉络,这是她重要的精神源头之一。但仅有这种资源,她只能走向以暴易暴的反抗之路。

为了迷途重归的良心

林昭早年就读的苏州景海女中,是一所教会学校。可以说,是基督教给了她内心的光亮和力量,使她流自己的血,却不想以血还血,而只是以自我牺牲的方式守护她深爱的一切。即使对于向她直接施暴的人,她心中也没有产生你死我活的念头。

1949年,她从景海女中毕业后,脱离了教会。1951年参加土改工作队时,她曾以"中央的通知"名义警告牧师,凡进行土改的地区应停止一般宗教活动。打成右派后,她开始逐渐回归,右派同学羊华荣跟她议论无神论和宗教等话题,"有次谈到基督教时,她说:你不要贬低上帝,我信奉基督教。"

她曾讲过林肯救一头陷入泥沼的猪的故事,有人称赞林肯,有人说林肯做得不值,而林肯只是回答:"我不是为那口猪,我为我自己的良心!"她称自己所做的一切,也只是为了"迷途重归的基督徒的良心"。

1958年到1959年,她在人民大学资料室监督劳动时,每个星期天,她几乎都要带朋友甘粹到北京王府井大教堂做礼拜,并给毫无宗教知识的甘粹讲圣经故事。甘粹认为:"她从小信的是在上帝面前人人平等,反右是不平等的,不公平的。为了这个不公平,她出来替他们说话。"

她在狱中一度和基督徒俞以勒同室,成为好友。这大概是她在狱中最开心的时光。她自称是"一个奉着十字架作战的自由志士",在追思被刺杀的美国总统肯尼迪时,她说;"作为基督门徒,我们各人诚实的灵魂无论何时永远共同呼吸、居住而活跃在基督的爱里。"

她自知有肺病,但不愿治疗,她说:"作为基督徒,我的生命属于我的上帝——我的信仰,我的教会——我的神灵,从这个意义上说,我是愿意甚至希望从自己中学时代的导师、带领我受洗进教的美国传道士那里得到对于肺病的药物治疗的。"既然我的生命属于上帝,而且已经活过那么些艰难困顿至于严峻地残酷的日子,那么,无论病躯怎么衰弱,假如上帝要使用我而要我继续活下去,我一定可以活得下去!……而假如上帝需要我成为一个自觉的殉道者,我也只会发自衷心地感激施赐与我这样一份光荣!"很显然,她把自己当作一个殉道者,在信仰中获得升华。

北大传统

我们同时不能忽略她的另一个思想资源,那就是北大传统对她的影响。 1954年,她以江苏省总分第一的成绩考入北大中文系新闻专业,深受古典文学教授游国恩的赏识,建议她改为文学专业。因为她的文学才华,她成为北大校刊、《北大诗刊》和《红楼》杂志的编辑、编委,在北大度过了愉快的三年。她曾写过一诗《沿着五四的道路》:"北大的老钟,它曾在我们的时代的交响乐章里,奏了一支烈焰狂飙般的激情奏鸣曲……生生不息,代代相传。" 蔡元培、李大钊这些北大先驱在她心目中有着沉甸甸的分量。她在成为右派、自杀获救后,愤怒地质问:"当年蔡元培先生在北大任校长时,曾慨然向北洋军阀政府去保释'五四'被捕的学生,现在他们却把学生送进去,良知何在?天理何在?"她在 1962 年暂时出狱期间给北大校长陆平写信,无非也是要重申北大传统。

在 1957 年的风暴来临前,她在北大的《红楼》杂志第三期发表过一篇《种籽——革命先烈李大钊殉难三十周年祭》,其中引用了李大钊早年的几段话:

禁止思想是绝对不可能的,因为思想有超越一切的力量。监狱,刑罚,苦痛,贫困,乃至死杀,这些东西都不能钳制思想,束缚思想,禁止思想。……你要禁止他,他的力量便跟着你的禁止越发强大,你怎么禁止他、制抑他、绝灭他、摧残他,他便怎样生存、发展、传播、滋荣……

真正的解放,不是央求人家,"网开三面"地把我们解放出来,是要靠自己的力量,抗拒冲决,使他们不得不任我们自己解放自己。不是仰赖那权威的恩典,给我们把身上的铁锁解开;是要靠自己的努力,把他打破,从那黑暗的牢狱中,打出一道光明来!

这些话曾引起她深深的共鸣。这些思想资源也化入了林昭年轻的血液之中。后面这一段,她成为右派后还曾抄在日记里,从她最后的抉择来看,她走的无疑也正是这样一条自我解放之路。思想自由,正是北大最珍贵、最重要的传统之一。林昭无疑也是属于这个精神谱系的,她是这个链条上不可或缺的一个环节。

1957年春天,在纪念李大钊殉难30周年时,林昭曾写下这段话:

鲁迅先生说:路是人走出来的。但如果没有第一个,也便没有后来的,也仍然没有路。而那第一个遵着遥远的火光,走进没有路的地方去,直到倒下去,还以自己的鲜血为后来者划出了道路的人,将永远、永远为我们所崇敬。只要这条路存在一日,走在路上的后来者,便再也不会忘记他的姓名!

整整 40 年后, 我们同样可以用这番话来纪念她。

来源: 南方周末 | 来源日期: 2008-04-30 | 责任编辑: 令狐冲